# 科教新报

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8

湖南日报报业集团主管主办

传递智慧 / 超越梦想

科教论坛

2018年3月

B<sup>-</sup>

戊戌年正月二十 2018 年第 10 期 总第 2197 期 http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

联系电话:0731-84329417 QQ:353935964

# 浅析国有企业党风廉政建设中存在的问题及对策建议

湖南省冶金材料研究院有限公司 鲁碧玉

摘要:加强国有企业党风廉政建设是加快国有企业 改革发展的坚强保障。本文分析了当前国有企业中容 易发生违规违纪问题的几个主要方面及原因,提出了 新形势下加强国有企业党风廉政建设的对策和建议。

关键词:国有企业;党风廉政;问题;原因;对策

当前国有企业的改革进入攻坚期与关键期,反腐倡廉工作面临的形势严峻、任务艰巨。加强党风廉政建设,营造风清气正的良好发展环境,是加快国有企业改革发展的坚强保障。近年来,国有企业在党风廉政建设方面积累了许多宝贵的经验,形成了一些有效做法。但是,随着企业改革改制的深入,多种经营机制的建立,在党风廉政建设上还存在许多的问题和不足,现结合媒体曝光的案例和自己的所学浅析如下:

### 一、容易发生违纪违规问题的几个方面

(一)投融资方面。主要表现在投融资项目未经民主决策、党委会会议讨论,就直接决定、批准、组织实施,造成重大资产损失或其他严重不良后果;投资并购未按规定开展尽职调查,或尽职调查未进行风险分析等,存在重大疏漏;有的企业财务审计、资产评估或估值违反相关规定,或在投资并购过程中投意、指使中介机构或有关单位出具虚假报告;有的企业未按规定履行决策和审批程序,决策未充分考虑重大风险因素,未制定风险防范预案;有的企业违规以各种形式为其他合资合作方提供垫资,或通过高溢价并购等手段向关联方输送利益;有的企业管理失控;有的企业投资参股后未行使股东权利,发生重大变化未及时采取止损措施;有的企业违反合同约定提前支付并购价款等。

(二)改革改制方面。主要表现在利用企业改革、改制之机,侵占国有资产,主要发生在企业改组、兼并、联营、承包、出售、转让的各个环节,主要存在不按规定进行清产核资、产权登记问题。比如:违反规定低价出售处置企业资产,将公司资产非法转移到个人或者其他企业名下;未按规定组织开展清产核资、财务审计和资产评估;故意转移、隐匿国有资产或向中介机构提供虚假信息,操纵中介机构出具虚假清产核资、财务审计与资产评估鉴证结果;将国有资产以明显不公允低价折股、出售或无偿分给其他单位或个人;在发展混合所有制经济等改组改制过程中变相套取、私分国

(三)工程建设招投标方面。企业与投标施工企业存在盘根错节的利益关系,为承揽到项目,有的投标施工企业利用长期的关系渠道,左右中标结果,各类潜规则盛行。有的企业招标投标不规范问题突出,走过场、走形式,领导人员在招投标、物资采购、工程结算中搞权钱交易、贪污受贿、弄虚作假骗取资金;有的企业在工程建设、大宗物资采购、大额资金管理使用等方面存在制度和监管漏洞;有的企业未按规定对合同标的进行调查论证,未经授权或超越授权投标,中标价格严重低于成本,造成企业资产损失;有的企业违反规定擅自签订或变更合同,合同约定未经严格审查,存在重大疏漏;有的企业违反规定转包、分包;工程组织管理混乱,致使工程质量不达标,工程成本严重超支等。

(四)物资采购方面。物资采购领域违纪违规问题易发多发,很多企业不同程度的存在高价采购物资、采购物资质量不合格、违规指定供应商等违规行为,一些领导违规插手大宗物资采购、设备采购,从中谋取私利,有的企业建立的供应商体系比较单一,部分物资长期由一家供应商提供,或以各种理由指定供应商;有的内部审价把关不严,采购成本严重超预算;没有全面推行公开招投标,竞争性采购严重不足。

(五)产品销售方面。主要表现在未按照规定订立、履

行合同,未履行或未正确履行职责致使产品销售合同标的价格明显不公允;有的在生产经营过程中,签订有损公司利益的合同或虚假合同;交易行为虚假或违规开展"空转"贸易,利用关联交易输送利益;未按照规定进行招标或未执行招标结果;违反规定提供赊销信用、资质、担保(含抵押、质押等)或预付款项,利用业务预付或物资交易等方式变相融资或投资;未按规定对应收款项及时追索或采取有效保全措施等。

(六)选人用人方面。在选人用人上存在严重不公平、不透明的问题,干部选拔任用程序不规范,任人唯亲、任人唯利,因人设岗、因事设岗,人为设置条件、带病提拔现象突出;不同程度的存在违反选人用人制度,讲"小圈子",只提拔领导亲属和身边人现象,致使有能力的人得不到重用,导致职工群众意见反映很大;有的企业用人看"回报",从中捞取好处;有的企业干部选拔任用"托人说情打招呼""跑官要官"等不正之风盛行;有的企业选人用人不经集体研究,主要领导推荐、答字就可以进人。

(七)利益输送方面。主要表现在企业领导人员及其亲属违规经商办企业,从事关联交易,谋取不正当利益;部分企业领导人员经商办企业,既做甲方又做乙方,通过高价提供原材料或低价购买企业产品,赚取差价,侵吞国有资产,谋取私利;有的出卖企业利益,为他人赚取暴利提供便利,搞利益交换;有的企业领导人员违反财务管理制度,套取资金,私发滥用;有的企业在财务管理过程中,虚列支出,挪用、挤占专项资金,截留、转移资金、隐瞒收入,超范围滥发津贴、补贴,隐瞒资产不入账,形成账外资产,私设"小金库"。

## 二、容易发生违纪违规问题的原因

(一)党的意识淡化。主要原因是党员理想信念模糊动摇,对共产主义缺乏信仰,对中国特色社会主义缺乏信心,精神空虚;纪律意识淡薄,不守政治纪律政治规矩,在党不言党、不爱党、不护党、不为党;组织纪律散漫,不完成党组织分配的任务,不按党的组织原则办事;利己主义严重,吃拿卡要、假公济私、损害群众利益;工作消极懈怠,导致不作为、不会为,逃避责任、贪图享受、奢侈浪费。

(二)党的建设缺失。主要原因是有的企业领导人员在思想上认为企业的管理核心就应该是董事会,有意无意地弱化、虚化了党委的作用,使得国企"异化"问题更加严重。还有些企业领导人把企业党的建设与经营管理对立起来,认为企业主要是抓生产经营,抓党建会影响和妨碍企业发展,导致长期不研究党建工作,把党务部门变成养老、安置的地方。

(三)把自己混同于老板,家长制作风严重。主要原因是很多企业是金字塔式的集权管理方式,决策多采取领导拍板式权威决策,有的决策者由于责任意识淡薄而忽视管理,造成个人决策、集体负责这种扭曲的决策行为,直接影响了管理效率和党风廉政建设;有些经营管理者作风不民主,独断专行,不能自觉遵守民主决策程序,形式上是集体决策,实际上是一个人说了算,严重影响企业的改革和发展,也导致企业党风廉政建设消弱。

(四)监督机制体制不健全。主要原因是监督制度不够完善,缺乏可操作性和执行力;监督体制建设不够完善,纪检监察部门缺乏权威性;用人机制不够完善,监察力量薄弱,岗位积极性不高。党委不重视,部分企业党委将主体责任停留在读文件、听报告、做笔记、写心得的层面上,找不准切入点,或是将落实工作仅仅体现在支持纪检监察部门工作和与下级单位签订责任书上,主体责任落实不到位。

(五)纪检监察组织建设虚化、监督力量不够。主要原因 是很多企业对纪检干部队伍建设重视不够,纪检干部兼职严 重,纪检监察力量薄弱,导致监督责任缺失。部分企业在充

实补强纪检监察力量过程中,由于对队伍建设不重视,缺乏掌握政策、精通业务纪检监察人员,造成虽然从人员编制上看显得兵强马壮,但实际的业务能力却力不从心,不能有效发挥作用。

(六)不敢监督、不想监督、不会监督。主要原因是国有企业纪检监察部门作为担负着监督同级党政领导班子和领导干部的职责和任务,由于其受党委的领导而难以实施有效、有力的监督,遇到行使监督权力时就显得乏力,甚至无从监督;有的企业领导干部在实际工作中考虑方方面面的社会关系,不能摆正情与纪的关系,只做一些象征性的处理,无法起到震慑和制止的作用;有的企业由于纪检监察人员素质不高,业务能力不足,不能有效发挥监督作用。

### 三、对策建议

(一)实行纪委书记、副书记派驻制,确保纪检监察工作的相对独立性。派驻纪委书记有其固有优势。一是上级派出的纪委书记,无论从领导力和业务权威性上都具有优势;二是派驻的纪委书记能够更具体、全面地了解被监督企业的情况;三是被派驻企业往往能够通过派驻的纪委书记更为直接地感受到上级的政策导向,落实政策更为果断;四是被派驻企业的纪检监察部门能够更放得开手脚,执纪监督效果更好。

(二)加强纪检监察机制建设和队伍建设。要按照促进反腐倡廉建设科学化的要求,把建章立制贯穿于纪检监察干部队伍建设始终,注重制度创新,建立健全纪检监察组织机制、监督机制、薪酬机制、人员力量机制、考核机制,逐步构建科学管用的制度体系。要重点在薪酬机制上下功夫,纪检监察工作属于高风险行业,在工作方面,纪检监察干部工作辛苦,容易得罪人讨人嫌,是吃力不讨好的苦差事;生活方面,纪检监察干部经常是别人能去的地方不能去,别人能得的不能得,一些乘公执纪、清廉自律的纪检监察干部还常被调查对象埋怨。但当前纪检干部的薪酬普遍偏低,导致纪检干部不能安心工作。所以一定要切实解决纪检干部的待遇,适当提高津贴标准,同时要保证纪检监察部门的经费使用,确保办案经费充足。

(三)抓紧出台国有资产损失责任追究办法。一是坚持依法合规、违规必究。以国家法律法规为准绳,严格执行企业内部管理规定,对违反规定、未履行或未正确履行职责造成国有资产损失以及其他严重不良后果的国有企业经营管理有关人员,严格界定违规经营投资责任,严肃追究问责,实行重大决策终身责任追究制度。二是坚持分级组织、分类处理。履行出资人职责的机构和国有企业按照国有资产分级管理要求和干部管理权限,分别组织开展责任追究工作。对违纪违法行为,严格依纪依法处理。三是坚持客观公正、责罚适当。在充分调查核实和责任认定的基础上,既考虑量的标准也考虑质的不同,实事求是地确定资产损失程度和责任追究范围,恰当公正地处理相关责任人。四是坚持惩教结合、纠建并举。在严肃追究违规经营投资责任的同时,加强案例总结和警示教育,不断完善规章制度,及时堵塞经营管理漏洞,建立问责长效机制,提高企业经营管理水平。

(四)加大监督执纪问责力度。落实"转职能、转方式、转作风"是十八大以来中央纪委提出的主要工作要求,纪检监察部门落实"三转"主要就是履行好监督执纪问责主责主业。当前,国有企业存在的典型问题就是屡查屡犯,根本的问题在于改革推进不足,体制性障碍没有消除。因此要将强化监督执纪问责作为手段,使党员领导干部敬畏纪律,使其不敢腐,通过咬耳扯袖、红脸出汗加强廉洁教育,使其不想腐,为改革创新争取时间,最终达到体制机制完善,缺乏权利寻租空间,使其不能腐。强化监督执纪问责要靠严明的纪律,要将纪律立起来、严起来、执行到位,要持续保持高压态势,以"零容忍"态度惩治腐败,抓早抓小,发现苗头就及时提醒、触犯纪律就及时处理,绝不能放任自流。